



“十一”黄金周特别报道

济青十一装饰“瘦身”调查

政府大楼不摆新花

本报9月30日讯(记者 陈玮 蒋龙龙 杨林)“往年这时候开始布置花草了,今年怎么格外清静。”张女士是济南市某区政府部门一位科级干部,她表示,国庆节办公场所摆花已成惯例,但今年济南政府办公场所都取消了花卉布置。记者还了解到,不光在济南,青岛市政府大院也没有因为国庆节到来添置鲜花装饰。

9月29日,记者来到济南市政府及各职能部门办公场所——龙奥大厦,门口没有摆放花卉,只有几个简单的绿植盆景。据值班室的工作人员介绍,这些盆景是原先就有的,最近并没有增加。

一位在龙奥大厦上班的市直部门工作人员说,以往国庆节前三天,龙奥大厦就开始布置花草,在办公楼门前的台阶两侧,以及大厅内进行摆放。记者看到,龙奥大厦办公楼前的台阶上空空如也,除了常规布置的绿植花卉,大厅内也没有新摆放的植物。

“今年龙奥大厦不布置花卉了。”济南市机关管理事务局相关部门负责人透露,以前为了美化环境,庆祝节日,会在龙奥大厦进行花卉植物布置,但是今年由于节俭开支,取消了摆花安排。“估计以后国庆节可能也不进行花卉布置了。”

济南市园林局相关人士表示,“双节”期间,市区行政办公场所不再统一摆花。济南市多个区的园林部门也表示,今年迎国庆,政府门口没有布置花卉的计划。槐荫区园林局相关工作人员表示,政府门口一直沿用“五一”节的花盘,只是进行了简单的补花,政府大院内没有进行任何花卉布置。

9月29日上午,记者还探访了青岛市香港路一线,因为青岛很多地标建筑都集中于香港路沿线,往年一到国庆节前,拉着鲜花的货车就成了沿线的一道风景。记者了解到,五四广场以“祝福祖国”为主题的鲜花造型已摆放完毕,但在五四广场的对面,青岛市政府大院里和往常一样,没有因为国庆节到来添置鲜花装饰。



9月29日,济南经七纬二路路口摆放的园艺景观。本报记者 王媛 摄

相关新闻

部分定点花店未接到政府订单

为响应节俭办节号召,济南各大广场、公园花卉“瘦身”,不少花店的销售量也随之缩减。有店主表示,比起去年同期,今年花卉销量至少减了一半。

近日,记者走访了济南英雄山、解放桥等几家花卉批发市场,虽然临近过节,市场内只有零星的几个顾客,有的摊位还挂出了“摊位转让”的牌子。花卉批发零售商家董小丽在解放桥花卉市场经营多年了,为济南一个花卉基地做直销,有几个政府、事业单位的客户,每年他们订购的鲜花能占到营业额的20%左右,但是今年国庆前花卉的销售状况差得超出了她的预计。“去年这时候接到了政府部门三四个订单,今年一个也没有,企业购买得也少了,整体销量也就是去年的一半。”

与董小丽有相同感受的还有不少,来自潍坊的王先生已做了五六年花卉批发生意,他的客户主要来自济南、北京、天津。去年国庆期间,共向济南卖了近300万盆花,今年只卖了一百多万盆,“减了一大半。”来自政府园林单位的订单,减少了三分之一,其他企事业单位的订单下滑更厉害。在英雄山路从事花草批发生意的黄先生说,去年国庆节前后,平均日销售额在1000元左右,今年同比日销售额只有300到500元。“今年受影响最大的是小草花,有几个事业单位的客户今年都不再购买了。”不少经销商表示,花卉的销量比起去年同期,至少减了一半。

本报记者 陈玮 蒋龙龙 实习生 陈立月



烟台文化中心广场花卉布置往年减少很多。本报记者 刘清源 摄

我省多地厉行节约,大幅压缩广场景区花卉用量

去年不够摆墙,今年布满广场

往年国庆节到来前,为装扮街道的同时,凸显节日气氛,各地的广场景区都是花卉布置的“主阵地”。今年在中央倡导厉行节约的背景下,花卉摆放“瘦身”已成为各地过节的“主流做法”,不仅花的数量少了,花的类型也大都变为易生长、耐储存的品种。

本报记者 陈玮 蒋龙龙 杨林 姜宁 王乐伟 实习生 陈立月

摆放: 开败的花节前处理掉,不再换新的

9月29日,济南大明湖东门广场,几棵沧桑古朴的石榴树桩被一盆盆五颜六色的花簇拥着,花草的高度由外到里依次增高,错落有致,和往年一样使国庆气氛越发浓烈。不同的是,今年济南主要景区及广场的花卉整体数量“婉约”了很多。

“今年花架的很多材料都是循环利用,整体花卉的用量同比约减少30%。”大明湖景区办公室的工作人员说。记者从济南市园林局获

悉,全市园林部门集中布置花卉700万盆,与去年秋季相比,今年用花总量减少约30%,而泉城广场则由往年十几万盆降为6万余盆。

不仅在济南,不少青岛市民也发现,摆鲜花的地段少了很多。记者从青岛市节庆办了解到,今年国庆节期间,青岛市除五四广场和福州路南段旗阵广场外,没再组织其他广场摆花活动,每个广场用花数量均未超过10万盆。而在去年国庆节前,五四广场曾摆放了带有“神

九飞船”和“蛟龙号”元素的巨型花墙,耗费鲜花10万盆以上。

德州也是如此,9月28日,记者从德州市城管执法局获悉,今年国庆节,德州将不再增加新的鲜花盆栽等,而是沿用前段时间创城时摆放的鲜花。而且德州所用的地栽花卉年年生长,维护成本低,德州有关部门负责人称,“节前会安排工作人员将开败的盆栽处理掉,但不再增加新的盆栽,预计今年国庆的花卉雕塑费用缩减一半。”

养护: 选择手工绢花,省去不少养护成本

为了厉行节约,记者还了解到,我省多地摆放花盆的总量少了,花的类型也尽量选择易生长、耐储存的品种。济南市园林局表示,除了鲜花减少,不少区域沿用去年的花架,各区园林部门、各公园景区都尽量保留夏季栽植的花卉,并选用花期长的花卉等。比如,济南洪楼广场只有金叶薯、矮牵牛两个品种。

烟台文化中心广场则选取了最耐储存的鸡冠花作为主要品种,广场管理处的工作人员表示,现在市内的主要广场属于纯公益性活动场所,每年只摆放两三次鲜花,从2009年至今各项费用都是一省再省。今年这十万盆花用的大多是耐储存的鸡冠花,能坚持40多天,目的就是在花费最少的情况下让市民能最长时间观赏美景。

除了花的种类,花卉布置的维护成本各地也尽量压缩。在青岛五四广场“祝福祖国”为主题的鲜花造型中,除了底座用万寿菊、一串红等花卉,花坛上部的国徽、红旗等都是用手工做的绢花制成。一名工人称,鲜花的养护成本大,每天要浇水两三次,这是一笔不小的开支,摆人造绢花也能减少一部分养护成本。

市民看法

鲜花摆少了 国庆味没淡

据悉,除了用鲜花烘托节日气氛,“十一”黄金周期间,济南各个景区还将举办一系列活动,例如大明湖将上演“碧筒饮”实景剧,举办少数民族风情歌舞、首届山东盆景名家精品邀请展;趵突泉将举办金秋桂花展等。“鲜花少了,但是节日的气氛不会随之减少,仍然很浓厚。”一位市民说。

“不摆花也不会影响节日气氛,过节主要过的是心情。”德州市民孙先生说,国庆节是一个值得庆祝的节日,摆放鲜花也应该,但没必要太过奢华。以往城市被装点得分外娇艳,气氛固然热烈,但花钱肯定也少不了,节俭过节,不失喜气。

对于二次利用创城期间的花卉,多数德州市民表示理解。“花还好好地就换掉,太浪费了,这样重复利用,既节约也能烘托气氛。”在德州明月湖景区散步的陈明亮说。

来自聊城临清的王先生在青岛五四广场和妻子合影留念。他的一位在青岛的亲戚指着人行道上的草坪边给记者比划,边称今年摆放的花确实少了很多。王先生表示,国庆节找一个标志性的地段或者景观合影留念似乎已成了一种传统,如果一座城市在国庆节期间连一点国庆元素没有的话也不好。能在五四广场找到一组和国庆有关的盆景,给孩子留个影挺好,也没在意这组盆景的大小,就感觉有了这组盆景就有了国庆的气氛。

本报记者 陈玮 蒋龙龙 杨林 姜宁 王乐伟